武夷学院朱子学研究中心四个研究方向
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	研究方向的三年学术规划。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]为了贯彻党中央关于传承发展中华优秀传统文化的决策，配合福建省打造朱子文化品牌、文化强省、加强两岸文化认同的发展战略，本中心通过组建科研创新团队，在“朱子学文献整理与研究”“朱子学与社会主义核心价值观培育”“朱子学与两岸文化认同”“朱子文化遗产保护”四个方面，开展深入研究，力争产出一批高水平成果，为政府和行业提供决策咨询服务。在未来三年，本中心将遵循马克思主义思想为指导，坚持中华文化立场，按照马克思主义中国化的最新成果，习近平新时代中国特色社会主义思想来落实本中心的各项研究工作。总体学术规划如下：
学术研究：本中心将继续推进现有课题的研究，按时结题之外，还将申请各类课题立项14项（国家社科基金课题4项、全国古籍整理委员会课题1项、教育部或福建省社科规划重大或重点课题4项、一般课题4项、横向课题1项）；发表学术论文32篇（权威期刊论文6篇，核心期刊论文16篇，本科学报论文10篇）；出版学术论著5部。
学术交流：本中心将以每年2次，共举办6次国际学术会议，涉及东亚地区中日韩、东南亚马新泰以及西方国家德国、加拿大和美国等学者，促进本中心科研人员与海内外著名研究机构科研人员的交流活动。
人才培养：本中心将每年派遣8人次，总共24人次，分别到韩国成均馆大学、台湾大学东亚儒学研究中心、中国社科院、厦门大学国学院、台湾师范大学东亚文化与汉学研究中心等海内外著名研究机构或者大学进修，提高本基地研究人员的科研水平。本中心对外接收港澳台及海外学者访学，促进本中心与海内外学者的交流活动。继续办好武夷学院朱子理学传播专业的基础上，申报硕士点，为福建培养朱子文化推广、游学高层次文化人才。
社会服务：本中心继续办好朱子文化讲坛，普及朱子文化，培育民族精神。每年派遣基地人员和学生参与第十三、十四、十五届海峡两岸学子走“朱子之路”研习营活动，推动台湾青年学子对祖国传统文化的认同感。通过社会调研与考察，撰写各类有关朱子文化遗存规划保护报告，分别编制《福建朱子文化遗存保护名录》《中国朱子文化遗存保护名录》。
现将上述三年学术总规划，为四个研究方向的学术规划，按三个年度来制定具体实施计划，期望通过年度任务的完成来推动基地学术规划建设目标的实现。
一、朱子学文献整理与研究
朱子学文献的收集与整理研究，是开展朱子学研究的基础性工作，又是朱子学研究的重要领域。朱子学“致广大，尽精微，综罗百代”，覆盖人文与自然学科，其文献极为丰富。福建是朱子学派开展文化学术创造活动的大本营，有收集与整理朱子学文献义不容辞的责任。朱子学研究中心现已建立宋明理学书库，存书近万册，是福建省朱子学研究的一流文献库。为了能够实现朱子学研究达到全国领先水平，也为了建立全国一流的朱子学文献库，本中心将朱子学的搜集与整理研究放在最重要的位置。
本研究方向具体安排：第一，本中心广泛收集大陆各地出版的朱子学文献资料，并开展整理研究；第二，收集港台地区出版的朱子学文献资料，并开展整理研究；第三，收集海外，特别是东亚朱子学文献资料，并进行整理研究。通过对海内外朱子学文献资料的收集与整理，编纂《中外朱子与朱子学文献目录》（暂名），为海内外开展朱子学研究提供翔实的文献查找目录。
2020年规划
学术研究：开展对大陆朱子学文献的收集整理，考察历代朱子学文献的情况，并进行深入研究，撰写研究成果，发表论文3篇（其中本科学报1篇，核心期刊1篇，权威一级期刊1篇）。
学术交流：本中心与中国历史文献研究会、中国朱子学会共同在武夷山举办“大陆朱子与朱子学文献”学术研讨会，推出学术研究成果，为开展朱子学研究提供学术资料来源。
课题申报：在对大陆朱子学文献资料的研究基础上，争取在朱子学文献整理上获得省社科基金项目1项。
人才培养：本中心将选派2人到华东师范大学古籍研究所进修，提升朱子学文献资料整理研究水平。
社会服务：向国内学者开放本中心的宋明理学文献资料库，做好对外服务的工作。
2021年规划
学术研究：在大陆朱子学文献收集整理的基础上，对港台地区的朱子学文献进行收集与整理，并考察港台朱子学文献诠释的学术特点，撰写研究成果，发表论文3篇（核心期刊2篇，权威一级期刊1篇）。
学术交流：本中心与台湾大学儒学研究中心、台湾海峡两岸朱子文化交流促进会共同在台北举办“港台朱子与朱子学文献”学术研讨会，为港台地区朱子学文献研究积累成果。
课题申报：在对港台朱子学文献整理研究基础上，将争取全国古籍整理委员会的古籍整理课题立项1项。
人才培养：本中心将选派2人到香港中文大学新亚书院、台湾大学高等人文研究院访学，提升对港台朱子学文献整理研究水平。
社会服务：逐步向港澳台学者开放本中心的宋明理学文献资料库，提升对外社会服务工作水平。
2022年规划
学术研究：广泛搜集整理海外（东亚、东南亚、欧美）保存和出版的各类朱子学文献资料，建立朱子学海外文献资料库。深入开展海外朱子学文献研究，撰写3篇学术论文（其中核心期刊2篇，权威一级期刊1篇），出版论集1部。
学术交流：本中心聘请朱子学文献研究专家1名入驻，指导宋明理学文献库的朱子学文献整理与研究工作。
课题申报：本中心将争取国家社科基金立项1项，省社科规划课题立项1项。
人才培养：本中心选派3位青年学者到韩国成均馆大学东洋哲学研究所访学，提升东亚朱子学文献整理研究水平。
社会服务：全面开放宋明理学中心文献资料库，做好全球各地学者来武夷山考察朱子文化，查阅资料的服务工作。
二、朱子学与社会主义核心价值观培育研究
党的十八大以来，中央高度重视社会主义核心价值观培育和践行。中办下发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，要求发挥优秀传统文化怡情养志、涵养文明的重要作用。习近平总书记在中共中央政治局第十三次集体学习时指出：培育和弘扬社会主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化。朱子学是宋末至元明清时期的官方哲学，中国的主流文化，对中华民族文化的主体精神产生过广泛而深刻的影响。朱子学作为中华传统文化的重要组成部分和精华所在，其中许多内容是与社会主义核心价值观一脉相承，对接互补的。它蕴含有社会主义核心价值观的文化基因。
本研究方向的具体安排：在深入研究朱子理学作为我国近古社会传统的核心价值观的哲学基础和行为范式的基础上，深入挖掘朱子理学所包含的仁义之道，中庸和谐思想，发扬讲仁爱，求大同等思想，为培育社会主义核心价值观提供思想资源。同时，借鉴朱子理学居敬、穷理、存养、省察、践行等立德修身工夫，积极探索在社会群体中开展社会主义核心价值观的教育与践行方法。
2020年学术规划
 学术研究：在完成2015年福建社科规划立项的“朱子文化与社会主义核心价值观的相关性研究”任务的基础上，深入开展专题研究，发表阶段性成果3篇（其中本科学报2篇，核心期刊1篇）。同时，整理立项以来的研究成果，出版论著1部。
在完成2015年福建社科规划立项的“朱熹人才思想及其现代价值的研究”任务的基础上，深入开展专题研究，发表阶段性成果2篇（其中本科学报1篇，核心期刊1篇）。
学术交流：本中心将联合福建省闽学研究会共同举办“朱子学与社会主义核心价值观在福建的践行与发展”研讨会。
课题申报：2020年争取在相关领域申报省部级一般课题立项1项。
人才培养：继续办好武夷学院朱子理学传播专业，为申报硕士点做好基础性工作。此外，本中心派人员2名，到厦门大学国学院访学。
社会服务：办好朱子文化讲坛，普及朱子文化，培育中华民族精神。
2021年学术规划
 学术研究：在完成2016年福建省服务海西建设重点项目“发挥朱子文化在大学立德树人作用研究”任务的基础上，发表后续研究成果3篇（其中一般本科学报2篇，核心期刊1篇）。
学术交流：本中心将与韩国国学振兴院在武夷山共同举办“朱子学与东亚社会价值观”论坛，发布研究成果。此外，本中心将派基地人员2名到中国社科院哲学所进行访学，提高其研究能力。
课题申报：2021年争取在相关领域申报省部级重点课题立项1项，并开展相关领域的理论研究。
人才培养：在继续办好武夷学院朱子理学传播专业的基础上，申报硕士点，为福建省培养朱子文化推广、游学高层次文化人才。此外，本中心将派人员2名到中国社科院哲学所访学。
社会服务：继续办好朱子文化讲坛，普及朱子文化，培育中华民族精神。
2022年学术规划
学术研究：2022年，继续深入开展朱子价值观研究，撰写论文，并编辑出版“朱子学与社会主义核心价值观在福建的落实与发展”研讨会论文集，发布研究成果。
学术交流：本中心将与韩国成均馆大学东洋哲学研究所共同开展“朱子学与东亚近代化”课题研究，不断深化东亚朱子学的研究。同时，派遣基地人员3名，到韩国成均馆大学东洋哲学研究所访学。
课题申报：整合力量，组织人员攻关，争取在相关领域申报国家社科基金课题立项1项。
人才培养：办好武夷学院朱子理学传播专业硕士班，为福建省培养朱子学研究高层次文化人才。
社会服务：继续办好朱子文化讲坛，普及朱子文化，提升国民的人文道德水平。
三、朱子学与两岸文化认同研究
以朱子为代表的闽学于明清之际传入台湾，成为台湾地区的主流文化，对台湾人民影响深远。台北孔庙每次祭孔之后便举行祭朱活动，形成了“紫阳儒宗，海隅仰止”的浓厚氛围。台湾当局马英九先生在台北遥祭黄帝陵的讲话中说：“台湾人来自闽粤，台湾的文化思想由郑成功、陈永华来台引入朱熹闽学而广为流传。”萧万长先生也曾说：“以朱熹为代表的儒学，深化而融合于台湾日常生活，成为全球华人社会典范。”可以说，开展朱子学与两岸文化认同的研究，是促进闽台友好、维系两岸民族心理深层认同的需要。
本研究方向的具体安排：第一、台湾朱子学现状研究，含台湾官民对朱子学的接受情况、学界对朱子学的态度、10万朱子后裔的活动、与大陆交流情况等；第二、台湾朱子学的传播史研究，含明郑时期大陆移民的朱子文化情结、清代朱子文化的传播、国民党统治时期的传播；第三、朱子学与台湾民众核心价值观研究；第四，朱子学与中华民族国家意识养成、与两岸文化认同的深层文化内因研究等。
2020年学术规划
学术研究：编辑出版本中心与台湾大学东亚儒学研究中心，共同于2018年9月在武夷学院举办“全球化时代与朱子学的新价值”学术研讨会论集，巩固两岸朱子学研究成果。
开展2018年福建省社科规划重点项目“闽学与两岸文化认同”课题研究，即深入开展闽学与台湾社会文化意识的研究，对推动台湾社会的转型，提高台湾人民的文化素质和社会的文明程度的研究，撰写阶段性研究成果，发表论文3篇（其中本科学报1篇、核心期刊2篇）。
学术交流：组织基地人员赴台，广泛开展与台湾有关机构交流，收集台湾各个时期，移民迁台和官员赴台引入的朱子典籍。对这些典籍的引入和版本流传的考察，以及文献研究，了解闽学在台湾传播时的文本诠释，学术倾向等。
课题申请：在前期的研究基础上，争取省部级重点课题立项1项。
人才队伍建设：本中心派遣人员2名，到台湾大学儒学研究中心做访问学者，共同开展朱子学文献研究。
社会服务：参与主办第十三届海峡两岸学子走“朱子之路”研习营活动，推动台湾青年学子对祖国传统文化的认同感。
2021年学术规划
学术研究：继续开展“闽学与两岸文化认同”课题的研究，即分析闽学对台湾的社会文化、民众心理、价值观念和思维方式等层面的影响，探讨闽学与两岸文化认同的深层文化内因。在深入研究的基础上，撰写阶段性研究成果，发表论文3篇（其中本科学报1篇、核心期刊1篇、权威一级期刊1篇）。
学术交流：本中心与台湾师范大学东亚文化与汉学研究中心共同举办“两岸朱子学与台湾地区社会发展”学术研讨会。
课题申报：在前期研究基础上，争取在相关领域申报省部级重点课题立项1项。
人才队伍建设：本中心派遣人员2名到台湾师范大学东亚文化与汉学研究中心访学，提升对两岸朱子文化研究水平。
社会服务：参与主办第十四届海峡两岸学子走“朱子之路”研习营活动，推动台湾青年学子对祖国传统文化的认同感。
2022年学术规划
学术研究：在完成“闽学与两岸文化认同”课题研究的基础上，继续开展闽学与两岸文化交流互动研究，形成文化互动机制，共谋中华民族伟大复兴事业。
编辑出版2020年的“两岸闽学与台湾地区社会发展”学术会议论文集，积累两岸朱子学研究最新成果。
学术交流：建成完善闽台合作与交流制度，加强本中心与台湾地区高校、学术研究机构的交流与合作，推介本中心的最新研究成果，促进朱子文化服务两岸文化认同、和平发展。
课题申报：在前期的研究基础上，组织人员协同攻关，力争在朱子学与两岸文化发展研究上，获得国家社科基金课题立项1项，以提升团队的综合研究水平。
人才队伍建设：本中心要做好接受台湾高校教师来基地访学，台湾高校研究生来基地进行闽学研究工作，建立两岸师生文化交流平台。
四、朱子学文化遗产保护研究
保护朱子文化遗产，是朱子文化工作的基础。对全省朱子文化遗存进行普查和整体保护，是朱子学研究、宣传工作进行到当前阶段的必要推进，是增强福建文化自豪感的重要工程。2018年3月28日，南平市人民政府成立了“南平市朱子文化遗存专家咨询委员会”，计划对南平全域的朱子文化遗存进行全面的调查。本中心将积极配合政府这项工作的推进。
本研究方向具体安排：推动全省地域的朱子遗存普查，在对南平地区进行补充和完善的同时，对闽南、闽东、闽西地区也展开调查考证和记录，促成省内建立朱子文化遗产协同保护机制，并逐步将合作范围拓展到与朱子有关的江西、安徽、浙江和湖南等省，以便编制出全国性的《朱子文化遗存名录》。
2020年学术规划
学术研究：先期对南平市区域现存朱子文化遗迹进行实地考察，并结合朱子文献资料记载，开展研究。依据古住宅、陵墓、官舍、牌坊、书院、题刻、墨迹等门类，确定朱子文化遗存的名称、类型、规模等，继续完善《南平朱子文化遗存保护名录》的编制工作。
在对南平市区域现存朱子文化遗存研究的基础上，撰写论文，发表阶段性研究成果3篇（其中本科学报1篇，核心期刊2篇）。
学术交流：与南平市文物管理委员会共同举行“南平市区域朱子文化遗存调查交流”工作会议，发布有关研究成果，为南平市政府进行朱子文化遗存保护决策提供基本依据。
课题申报：争取申报福建省社科规划课题立项1项，横向课题1项，聘请南平市文物界学者专家共同参与这项研究工作。
社会服务：通过编制《南平市朱子文化遗存保护名录》，为南平市政府及各县市区政府保护朱子文化遗产提供咨询服务。
2021年学术规划
 学术研究：开展对福建省区域现存朱子文化遗迹进行实地考察，并结合朱子文献资料记载，开展研究，编制出《福建朱子文化遗存名录》，促成省内建立朱子文化遗产协同保护机制。
在对福建省区域现存朱子文化遗存研究的基础上，撰写论文，发表阶段性研究成果3篇（其中本科学报1篇，核心期刊1篇，权威一级期刊1篇）。
学术交流：与福建省文物局共同举行“福建省区域朱子文化遗存调查交流”工作会议，发布有关研究成果。
课题申报：争取申报福建省社科规划重点课题立项1项，聘请福建省文物界学者专家共同参与这项研究工作。
社会服务：通过编制《福建朱子文化遗存保护名录》，为福建省政府及各地区保护朱子文化遗产提供咨询服务。
2022年学术规划
 学术研究：在编制《福建朱子文化遗存名录》的基础上，将合作范围拓展至与朱子有关的江西、安徽、浙江和湖南等省，开展朱子文化遗存的研究，编制出全国性的《朱子文化遗存名录》，建立全国性朱子文化遗产协同保护机制，推动朱子文化遗存资源共享。
 在对省外区域现存朱子文化遗存研究的基础上，撰写论文，发表该课题阶段性研究成果3篇（其中核心期刊2篇，权威一级期刊1篇）。
学术交流：与福建、安徽和江西等省朱子学研究会共同举行“朱子文化遗存与保护”学术研讨会，相互交流研究成果。
课题申报：争取申报国家社科基金课题立项1项，聘请省外文物界学者专家共同参与这项研究工作。
社会服务：通过全国性的《朱子文化遗存保护名录》，为朱子文化遗存有关的其他省保护朱子文化遗产提供咨询服务。
















